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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΠΡΟΤΟΜΗΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΙΣΤΗ 
ΔΩΡΟΥ ΗΛΙΑ

Με τις πρέπουσες τιμές πραγματοποιήθηκαν τα 
αποκαλυπτήρια προτομής του αγωνιστή Δώρου 
Ηλία την Κυριακή 20/06/25. Ο Ο αείμνηστος Δώρος 
Ηλία, άνηκε στην ομάδα των Κοκκινοσκούφηδων, οι 
οποίοι δεν ήταν τακτικός στρατός ούτε εκπαιδευμένοι 
καταδρομείς, ήταν ξεκάθαρα εθελοντές, αγωνιστές 
της ΕΟΚΑ, οι οποίοι με ηγέτη τον ίδιο κατέφυγαν 
στον αείμνηστο Λυσσαρίδη για βοήθεια. Πολλοί 
είναι αυτοί που απορούσαν γιατί επέλεξαν τον 
κόκκινο μπερέ. Ο αείμνηστος Βάσος Λυσσαρίδης 
είχε πει «Εγώ επέλεξα το χρώμα του μπέρε των 
εθελοντών του Λόχου μου των ορεινών καταδρομών, 
των κοκκινοσκούφηδων, γιατί είχα την εντύπωση ότι 
το φορούσαν στις δύσκολες και ηρωικές πολεμικές 
επιχειρήσεις τους οι κομάντος του Ελληνικού μας 
στρατού.

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΚΔΡΟΜΙΚΟΥ 
ΧΩΡΟΥ

Υπογράφτηκαν τα συμβόλαια 
για την αναβάθμιση του 
εκδρομικού χώρου της 
Κοινότητας.                    
Οι εργασίες αναμένεται να 
ξεκινήσουν αρχές Οκτωβρίου 
και ευελπιστούμε ότι μέχρι 
τον Φεβρουάριο του 2026 να 
παραδοθεί στο Συμβούλιο. 
Στόχος να είναι έτοιμο για 
χρήση την Καθαρά Δευτέρα 
του 2026.                                                               
Το κόστος θα καλυφθεί από 
Ευρωπαϊκά κονδύλια.

ΑΠΟ ΤΟ IRONMAN ΣΤΟ DOUBLE IRONMAN       ΣΕΛ.10



Χρήσιμες πληροφορίες2 Ψιμολοφίτικα νέα

Χρήσιμα Τηλέφωνα
Κοινοτικό Συμβούλιο:
Τηλέφωνο: 22621248, Φαξ:  22624322
Διεύθυνση: Βασίλη Μιχαηλίδη 4, 2630 Ψιμολόφου, 
Λευκωσία, Κύπρος
email: kspsimo@cytanet.com.cy
Μάριος Πέτρου(Πρόεδρος Κοινότητας)
Τηλέφωνο: 99583757

Δημοτικό Σχολείο:  
Τηλέφωνο: 22621241, Φαξ: 22624693
Δημόσιο Νηπιαγωγείο:  
Τηλέφωνο: 22622750, Φαξ: 22622751 

Πρωτοπρεσβύτερος Πάτερ Ανδρέας Τουλούμης: 
99324302
Iερά Μητρόπολη Ταμασσού και Ορεινής: 22465465

Κοινοτικού Συμβουλίου:
Δευτέρα:        8:15 μ.μ. - 1:30 μ.μ.  /   2:30 μ.μ  - 5:30 μ.μ.
Τρίτη:             8:15 μ.μ. -1:15 μ.μ.
Τετάρτη:         8:00 π.μ. - 1:30 μ.μ.   /  2:30 μ.μ. - 5:00 μ.μ.
Πέμπτη:          8:15 μ.μ. - 1:30 μ.μ.   / 2:30 μ.μ  - 5:30 μ.μ.
Παρασκευή:   8:15 μ.μ. - 1:30 μ.μ.   /  2:30 μ.μ  - 5:30 μ.μ.

Ωράριο Κοινοτάρχη:
Τετάρτη: 8:15π.μ. -2:30 μ.μ.

 
Κοινοτικής Βιβλιοθήκης:

Δευτέρα, Τετάρτη, Παρασκευή: 4:00 μ.μ. - 5:00 μ.μ.

ΩΡΑΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙΑΣ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Τριμηνιαία Έκδοση από την Κοινότητα Ψιμολόφου
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:

Μάριος Πέτρου
Ελένη Χρυσάνθου
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ:

Μαρίκα Σωτηρίου Χριστοδούλου
ΕΚΤΥΠΩΣΗ:

ΧΡ. ΘΕΟΔΩΡΟΥ (ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ) ΛΤΔ

email: psimolophitikanea@gmail.com

Ψιμολοφίτικα νέα

Γιατί;
Με τον Μάριο Πέτρου

ΧΡ. ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΛΤΔ

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
Τροοδιτίσσης 18Β

2012 Στρόβολος, Λευκωσία

Τηλ. 22499993, 70007313

E-mail: 1lakist@cytanet.com.cy

ΧΡ. ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΛΤΔ

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
Τροοδιτίσσης 18Β

2012 Στρόβολος, Λευκωσία

Τηλ. 22499993, 70007313

E-mail: 1lakist@cytanet.com.cy

ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ
Γιατί οι νέοι είναι το μέλλον και κουβαλούν την 
ελπίδα για μια καλύτερη κοινωνία.
Γιατί έχουν φρέσκες ιδέες και μπορούν να 
φέρουν καινοτομία.
Γιατί αξίζουν ευκαιρίες για να αναπτύξουν τις 
δεξιότητες και τα ταλέντα τους.

Γιατί η στήριξή τους ενισχύει την αυτοπεποίθηση και την πρωτοβουλία τους.
Γιατί μέσα από αυτούς συνεχίζονται οι αξίες και οι παραδόσεις.
Γιατί όταν νιώθουν αποδοχή, καλλιεργείται η αλληλεγγύη και η κοινωνική συνοχή.
Γιατί με σωστή καθοδήγηση αποφεύγουν λάθη που κοστίζουν.
Γιατί χρειάζονται πρότυπα και ενθάρρυνση για να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.
Γιατί η επένδυση στη νέα γενιά είναι επένδυση στο μέλλον όλων μας.
Γιατί η ενέργεια και ο ενθουσιασμός τους μπορούν να εμπνεύσουν και τους 
μεγαλύτερους.

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΑΞΙΖΟΥΝ!!!

8 Σεπτεμβρίου και οι αυλές του Δημοτικού σχολείου και Δημοσίου 
Νηπιαγωγείου γέμισαν με παιδικές φωνές και χαμόγελα. Πρώτη μέρα 
στο σχολείο και τα παιδιά επέστρεψαν πίσω μετά τις καλοκαιρινές τους 
διακοπές  έτοιμα για μάθηση.                                                                                  
Η σχολική εφορεία Ψιμολόφου εύχεται σε όλους τους μαθητές και 
διδακτικό προσωπικό καλή και δημιουργική σχολική χρονιά. Η σχολική 
εφορεία μοίρασε στα παιδιά  αναμνηστικό δωράκι.

ΚΑΛΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΠΡΟΤΟΜΗΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΙΣΤΗ ΔΩΡΟΥ ΗΛΙΑ
Με τις πρέπουσες τιμές πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια 
προτομής του αγωνιστή Δώρου Ηλία την Κυριακή 20/06/25. 
Ο Ο αείμνηστος Δώρος Ηλία, άνηκε στην ομάδα των 
Κοκκινοσκούφηδων, οι οποίοι δεν ήταν τακτικός στρατός 
ούτε εκπαιδευμένοι καταδρομείς, ήταν ξεκάθαρα εθελοντές, 
αγωνιστές της ΕΟΚΑ, οι οποίοι με ηγέτη τον ίδιο κατέφυγαν 
στον αείμνηστο Λυσσαρίδη για βοήθεια. Πολλοί είναι αυτοί που 
απορούσαν γιατί επέλεξαν τον κόκκινο μπερέ. Ο αείμνηστος 
Βάσος Λυσσαρίδης είχε πει «Εγώ επέλεξα το χρώμα του μπέρε 
των εθελοντών του Λόχου μου των ορεινών καταδρομών, των 
κοκκινοσκούφηδων, γιατί είχα την εντύπωση ότι το φορούσαν 
στις δύσκολες και ηρωικές πολεμικές επιχειρήσεις τους οι 
κομάντος του Ελληνικού μας στρατού. Έτσι, φόρεσαν τους 
κόκκινους μπερέδες οι Κοκκινοσκούφηδες του Πενταδακτύλου, 
εθελοντικά πήγαν να αγωνιστούν για την υπεράσπιση της 
πατρίδας μας». Τα αποκαλυπτήρια έγιναν στην παρουσία της 
Υπουργού Γεωργίας Δρ. Μαρία Παναγιώτου, βουλευτών, του 
Πανιερώτατου Μητροπολίτη Ταμασσού και Ορεινής κ. Ησαΐα,  
της επαρχιακής διοίκησης, εκπροσώπων πολιτικών κομμάτων, 
προέδρων και μελών των κοινοτικών συμβουλίων, εκπροσώπων 
των οργανωμένων συνόλων, συγγενών και φίλων του αγωνιστή, 
καθώς και πλήθος κόσμου. Η εκδήλωση ξεκίνησε με την άφιξη 
φλόγας από τους έφεδρους καταδρομείς του σωματείου 
Σταύρου Στυλιανίδη και ακολούθησαν ομιλίες, τονίζοντας όλοι 
την αγωνιστικότητα και το ήθος του αείμνηστου Δώρου Ηλία. 
Ακολούθησε  ένα συγκινητικό αφιέρωμα για τη ζωή του αγωνιστή, 
το οποίο επιμελήθηκε ο κ. Νίκος Γαλήνης πραγματικά συγκίνησε 
όλους τους παρευρισκομένους. Έπειτα έγινε κατάθεση στεφάνων. 
Συγκινητική η στιγμή που η σύζυγος του αγωνιστή άγγιξε την 
προτομή και δάκρυσε. Κάπου εδώ να την  ευχαριστήσουμε θερμά 
τη γλυκύτατη κ. Χριστούλα, γιατί αν και άρρωστη καθώς ήταν 
εκείνες τις μέρες, μας παραχώρησε συνέντευξη. Να αναφέρουμε 
πως  εκείνη τη μέρα αν και εγχειρισμένος, έδωσε το παρόν του και 
ο δάσκαλος, Αλέξανδρος Βιολάρης, ο οποίος όπως μας είχε πει, 
πρόσφερε χώρο για κρησφύγετο στους κοκκινοσκούφηδες. Μετά 
το πέρας της εκδήλωσης ακολούθησε δεξίωση και καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα με τη Μέλπω Νεάρχου και Γιάννο Παπαΐωνάννου.  
Ευχαριστούμε θερμά όλους όσοι τίμησαν με την παρουσία τους 
τον αγωνιστή.                                                    
    ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΤΙΜΗ ΣΤΟΝ ΚΟΚΚΙΝΟΣΚΟΥΦΗ ΔΩΡΟ ΗΛΙΑ!!!
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ΜΑΧΕΣ ΤΗΣ ΤΥΛΛΗΡΙΑΣ
Οι μάχες της Τηλλυρίας αποτελούν κομβικό σημείο της κυπριακής ιστορίας.  Μετά την ανεξαρτησία της Κύπρου οι σχέσεις 
μεταξύ Κύπρου και Τουρκίας ήταν τεταμένες και  το 1963-64 ξέσπασαν διακοινοτικές διαταραχές. Όλοι γνώριζαν πως η 
περιοχή της Τηλλυρίας(γύρω από τον Κάτω Πύργο-Μανσούρα-Παχύαμμο) είχε στρατηγική σημασία, καθώς εκεί βρισκόταν ο 
τουρκοκυπριακός θύλακας της Μανσούρας-Κοκκίνων, μέσω του οποίου γινόταν ανεφοδιασμός από την Τουρκία.                                                 

  Οι νέοι τότε που έσπευσαν να πολεμήσουν δεν ήταν όλοι στρατιώτες, 
πολλοί ήταν εθελοντές, 17 με 18 χρονών, που πήγαν στην Τηλλυρία 
με την πίστη ότι υπερασπίζονται την πατρίδα. Εθελοντής τότε είχε 
δηλώσει: «Δεν μας ανάγκασε κανείς, ακούσαμε πως η Τηλλυρία 
κινδυνεύει και τρέξαμε να πολεμήσουμε. Κάποιοι δεν γύρισαν ποτέ 
πίσω, μα δεν μετανιώσαμε γιατί υπερασπιζόμασταν την πατρίδα».                                                                                                                                        
   Οι μνήμες αυτών των μαχών πολλές και δεν πρόκειται να 
σβήσουν, παραμένουν ζωντανές, ειδικά μέσα από μαρτυρίες όσων 
έζησαν την κόλαση των μαχών. Άφησαν ανεξίτηλο σημάδι στην 
ιστορία της Κύπρου. Ήταν η πρώτη φορά που η Τουρκία επενέβη 
στρατιωτικά με αεροπορικούς βομβαρδισμούς, ενώ η κυπριακή γη 
βάφτηκε με το αίμα στρατιωτών, εθελοντών και αμάχων. 
61 χρόνια μετά τη θυσία των πρώτων καταδρομών της 31ης Μοίρας 
Καταδρομών, ο Νυν Διοικητής της Μοίρας, Χρυσός Κουλλουπάς, 
είχε την πρωτοβουλία να οργανώσει τριήμερο τιμής και θυσίας 
όλων των καταδρομών της μοίρας που διαχρονικά έπεσαν ηρωικά 
υπέρ της Πατρίδας μας και να δώσει επίσημα πλέον το οργανωτικό 
παρόν της τιμώντας όλους ανεξαιρέτως, τους καταδρομείς της 
31ης Μ.Κ. Ενωμένοι παλιοί και νέοι τίμησαν όλους τους ήρωες. 
Με αφορμή λοιπόν αυτό το τριήμερο, ο συγχωριανός μας Κώστας 
Τροκούδης που παρευρέθηκε εκεί, (ο οποίος ανέλαβε την αρχηγία 
του λόχου του όταν σκοτώθηκε ο λοχαγός του στις μάχες της 
Τηλλυρίας),  θέλησε να μοιραστεί μαζί μας πολλά γεγονότα που 
αφορούν τις μάχες αυτές.  
Όπως προαναφέραμε, πολλοί από τους στρατιώτες που ήταν 
στις μάχες ήταν εθελοντές που αγωνίστηκαν για να αποτρέψουν 
τα διαμελιστικά σχέδια των Τούρκων και στη συνέχεια λήφθηκε 
απόφαση για δημιουργία της Εθνικής Φρουράς. Από τις πρώτες 
μέρες έγινε εθελοντικά η επιλογή για την επάνδρωση της 31ης 
Μοίρας Καταδρομών, ένα επίλεκτο σώμα Στρατού. Η ορκωμοσία 
είχε γίνει στις 2 Αυγούστου πριν ολοκληρωθούν 40 μέρες βασικής 
εκπαίδευσης. «Στις 6 Αυγούστου κληθήκαμε στο Μέτωπο της 
Τηλλυρίας από το δρόμο Κύκκου Σταυρού της Ψώκας με λεωφορεία 
του Λευκαρίτη στην Χρυσοπατερίτισσα, ένα παρεκκλήσι.                                

Στις 7 Αυγούστου συναντήσαμε εκεί το Λοχαγό μας που μας 
μάζεψε και μας είπε ότι ο 3ος Λόχος κλήθηκε να εκτελέσει την 
επίθεση. Μας εξήγησε ότι θα προχωρήσουμε μέχρι ενός σημείου κι 
ότι θα κτυπούσε τις θέσεις του εχθρού το πυροβολικό μας κι εμείς 
θα ξεκαθαρίζαμε τις μικροεστίες σε περίπτωση που υπήρχαν. 
Ξεκινήσαμε λοιπόν με το Λοχαγό μας, αφού φορτωθήκαμε όπλα 
και πυρομαχικά. Στην ανηφόρα γλιστρούσαμε στα απάτητα 
βελόνια των πεύκων, πέφταμε και σηκωνόμασταν και συνεχίζαμε 
τη δύσκολη άνοδό μας. Μαζί με το Λοχαγό και τον ασυρματιστή 
είμασταν περίπου 3 μέτρα μπροστά από την Διμοιρία μας και 
ακολουθούσε όλος ο Λόχος. Κάναμε μια ολιγόλεπτη στάση και 
ξανά ξεκινήσαμε την ανηφόρα. Δεν πέρασε πολύ ώρα και είδαμε 
ένα φυλάκιο μικρό με σακούλες από άμμο και ρώτησα το Λοχαγό 
αν ήταν δικοί μας, «όχι πέστε
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κάτω, του εχθρού είναι», απάντησε. Νέψαμε και στους υπόλοιπους 
να καλυφθούν και να πάρουν καλύτερες θέσεις. «Πρέπει να το 
εξουδετερώσουμε, δώσε μου μια χειροβομβίδα και πάρε κι εσύ 
μια» είπε κι έρποντας πήγαμε κοντά και ταυτόχρονα τις ρίξαμε.
Η Διμοιρία άρχισε να παίρνει θέσεις. Ξαφνικά άρχισαν τα εχθρικά 
πυρά από απέναντι και οι δικοί μας ανταπέδωσαν. Απέναντι 
είδαμε ένα πολύ μεγάλο πολυβόλο που απέσπασε την προσοχή 
μας. Ενώ όλα πήγαιναν καλά, ακούστηκε ένα βογκητό και είδα 
το Λοχαγό Νικόλα Παπαγεωργίου να πέφτει. Έτρεξα σκυφτός 
προς το μέρος του και είδα ότι ήταν κτυπημένος στο δεξί ώμο. 
Του άνοιξα το πουκάμισο και του έβαλα τον επίδεσμο μου και 
νερό στο πρόσωπο κι αυτός είπε «δεν είναι τίποτα, μάχεστε 
στις θέσεις σας». Τότε ο ασυρματιστής άρχισε να μεταδίδει ότι 
ο Λοχαγός τραυματίστηκε επαναλαμβάνοντας το πολλές φορές 
Πήγα στη θέση μου και ξαφνικά ο ασυρματιστής Γεώργιος. 
Απλιτζιώτης έπεσε στα πόδια μου. Βλέποντας αίματα κατάλαβα 
ότι κτυπήθηκε.Προσπάθησα να τον συνεφέρω χωρίς επιτυχία και 
αφού πήρα τον ασύρματο άρχισα να μεταδίδω πως Λοχαγός και 
Ασυρματιστής τραυματίστηκαν και άκουσα την απάντηση μήνυμα 
ελήφθη.  Παράτησα τον α-
σύρματο, πήρα το  ΜΙ του
ασυρματιστή και άρχισα 
να βάλλω κατά του εχθρού. 
Λίγο αργότερα πέφτει το 
όπλο του καταδρομέα Μ. 
Κουσουλίδη αριστερά μου 
και τότε είδα κάτι που δεν 
θα ξεχάσω ποτέ, δέχθηκε

πυροβολισμό στο μέτωπο 
και η θέα ήταν ότι χειρότερο. 
Ήταν ο τρίτος νεκρός. Προ- 
τού καν συνέλθουμε από 
το συμβάν κι ενώ η μάχη 
συνεχιζόταν, άκουσα κά-
ποιον να λέει ο Διοικητής 
μας και πράγματι ήρθε την 
ώρα που τον είχαμε ανάγκη. 

Έτρεξα κοντά του, με ρώτησε που είναι ο λοχαγός και τον πήρα, 
γονάτισε του πήρε το σφυγμό κι αμέσως με βουρκωμένα μάτια είπε 
πως είναι νεκρός. Είδε και τους άλλους δυο και ζήτησε αμέσως 
να μεταφερθούν οι νεκροί με σεβασμό προς τα πίσω και μας είπε 
«παύσατε πυρ, επισημάνετε θέσεις του εχθρού και ακολούθως 
βάλτε ένα να κτυπά εκεί» . Αυτό συνεχίστηκε αρκετή ώρα μέχρι που 
άρχισαν τα εχθρικά πυρά να λιγοστεύουν. Η άφιξη του Διοικητή 
άλλαξε τη ψυχολογία μας. Αργότερα ήρθαν λοχαγοί της Μοίρας 
κι έφεραν και μπαζούκκα κι έγιναν μερικές ρίψεις χωρίς επιτυχία 
μέχρι που ήρθε ο μόνιμος λοχίας   του λόχου υποστήριξης με Π.Α.Ο 
και από την πρώτη βρήκε στόχο το απέναντι πολυβολείο. Κι ενώ 
ετοιμαζόμασταν για την επίθεση εναντίον του εχθρού άρχισε να 
ρίχνει το πυροβολικό μας τα πρώτα βλήματα, έπεσαν 15-20 μέτρα 
μπροστά από τις θέσεις μας. Αμέσως ο Διοικητής μας επικοινώνησε 
με το πυροβολικό και φώναξε μέσω ασυρμάτου «Ακόμα 20 μέτρα 
πιο πίσω και μου τη ρίχνεις καπάκι στο κεφάλι, μετατοπίστε τα 
πυρά σας». Οι επόμενες ρίψεις ήταν στις θέσεις του εχθρού.
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Τότε άρχισαν να μας κτυπούν με εμπρηστικά βλήματα. Καλυφθήκαμε μεν αρχικά και ακολούθως 
με κλώνους πεύκων σβήναμε τις φωτιές με τη βοήθεια και των άλλων λόχων. Φαίνεται ότι το 
πυροβολικό μας σταμάτησε τα εμπρηστικά του εχθρού. Εν το μεταξύ νύχτωσε και αποφασίστηκε 
όπως η επίθεση να γίνει νωρίς το πρωί της άλλης μέρας.  Πράγματι νωρίς το επόμενο πρωί έγινε 
η επίθεση μας με επικεφαλής το Διοικητή της Μοίρας, ο Λωρόβουλος κατελήφθη χωρίς δικά μας 
θύματα. Ο εχθρός οπισθοχώρησε αλλά οργανωμένα προς τα Κόκκινα. Πάνω από το χωριό Λεύκα 
σταμάτησε ο 3ος Λόχος και ανέλαβε ο 1ος την καταδίωξη του εχθρού μαζί με ενισχύσεις από τους 
άλλους λόχους. Ο Διοικητής της Μοίρας έμεινε μαζί μας και μας μίλησε με τα καλύτερα λόγια για 
τη δουλειά που κάναμε.

Ενώ πήγαμε να χαλαρώσουμε δεχτήκαμε καταιγιστικά πυρά από 
μια ομάδα ευτυχώς χωρίς απώλειες. Ανταποδώσαμε τα πυρά 
και τράπηκαν σε φυγή. Η Διμοιρία μας εκλήθη από το Διοικητή 
της Μοίρας να κάνει κατάληψη της Λεύκας με αυστηρή εντολή 
να προστατεύσει γυναικόπαιδα και ηλικιωμένους και να στείλει 
νερό πάνω. Πρώτο κατελήφθη το σχολείο, η αίθουσα στρατού 
με στοιχισμένα κρεβάτια και πολλά πυρομαχικά. Κατόπιν 
έγινε κατάληψη του χωριού από σπίτι σε σπίτι και βρήκαμε 
ένα ηλικιωμένο που μας είπε ότι έφυγαν όλοι το προηγούμενο 
και τον άφησαν . Κατόπι συνεννόησης με τον Διοικητή μας 
τον παραδώσαμε στο κανάδικο απόσπασμα του Ο.Η.Ε κι 
επιστρέψαμε πάνω στις θέσεις μας, όπου εκεί μάθαμε ότι μια άλλη 
ομάδα του λόχου μας πήρε πυρομαχικά στον 1ον Λόχο. Ξαφνικά 
άρχισαν τούρκικα αεροπλάνα να βομβαρδίζουν κι ο Δοικητής 
έδωσε εντολή να μην προδώσουμε τις θέσεις μας, πράγμα που 
έγινε. Τα αεροπλάνα κτυπούσαν κάτω στη χαράδρα χωρίς να 
μας επισημάνουν. Δόθηκε εντολή να σταματήσει η καταδίωξη του 
εχθρού και να οργανώσουμε αμυντικές θέσεις.
Αργότερα άρχισε η αντικατάσταση μας από το πεζικό. Δυστυχώς 
ένα από τα καμιόνια που μας μετέφερε πίσω έπεσε στο γκρεμό 
και το δικό μας σταμάτησε σε ένα πεύκο διαφορετικά θα είχαμε 
τραγωδία. Γλυτώσαμε με μερικές εκδορές και ένα τραυματία που 
καθόταν δίπλα από τον οδηγό. Το καμιόνι μετέφερε τη Διμοιρία μου 
κι εγώ γλύτωσα γιατί ο νέος λοχαγός μας μου ζήτησε να κατέβω 
και να πάω μαζί του με το Land Rover. Μας έγινε μεγάλη υποδοχή 
στα χωριά που περνούσαμε, με ομιλίες και μερσίνια λέγοντας μας 
Νικητές, Ήρωες με χειροκροτήματα και κοδονοκρουσίες.» 
Γιατρός που είχε βρεθεί στην περιοχή τότε είπε «Έβλεπα 
ανθρώπους με καμένα κορμιά, παιδιά χωρίς άκρα, γριές που 
δεν μπορούσαν να μιλήσουν από το σοκ. Το νοσοκομείο ήταν 
γεμάτο, δεν είχαμε ούτε γάζες. Χρησιμοποιούσαμε σεντόνια για 
να δέσουμε τα τραύματα». Γυναίκα από την Παχύαμμο ανέφερε: 
«όταν ήρθαν τα αεροπλάνα, κρυβόμασταν στα υπόγεια. 

Ακούγαμε τις εκρήξεις και νομίζαμε πως θα γκρεμιστεί το σπίτι. 
Μετά βγήκαμε έξω και είδαμε χωράφια και σπίτια να καίγονται. 
Θυμούμαι τη μάνα μου να τρέχει με μια εικόνα της Παναγίας στα 
χέρια».                                                                               
Κανένας μας δεν μπορεί να πει οτιδήποτε αν δεν έχει ζήσει αυτά 
τα γεγονότα.  Οι μάχες αυτές έμειναν στην Ιστορία όχι για την 
έκβαση αλλά για τη θυσία. Για το αίμα που χύθηκε, για τους νέους 
που έτρεξαν να πολεμήσουν, για τις οικογένειες που βίωσαν τον 
πόλεμο στο κατώφλι τους. Είναι χρέος μας να κρατούμε ζωντανές 
τις μνήμες εκείνων των ημερών και να τιμούμε όσους αγωνίστηκαν 
και θυσιάστηκαν. 
Αυτά και άλλα πολλά γεγονότα από τις μάχες της Τηλλυρίας 
μας εξιστορεί ο συγχωριανός μας κ. Κώστας Τροκούδης. Τον 
ευχαριστούμε ιδιαίτερα που μας άνοιξε τη ψυχή του δίνοντας του 
συγχαρητήρια για όλο το θάρρος και τη δύναμη , σωματική και 
ψυχική που έδειξε και κράτησε τότε στις μάχες. 
Δεκάδες οι εθελοντές και στρατιώτες που σκοτώθηκαν ή τρα-
υματίστηκαν και οι καταστροφές τεράστιες σε χωριά της 
Τηλλυρίας.
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΤΗ ΨΙΜΟΛΟΦΟΥ
Ένα πολύ όμορφο ρεπορτάζ γυρίστηκε στο χωριό μας 
στις 02/07/25 κι είμασταν εκεί βλέποντας όλο το γύρισμα! 
Το ρεπορτάζ έγινε στα πλαίσια της εκπομπής του Σίγμα 
«Ήρθε κι έδεσε», το οποίο παρουσιάστηκε πρόσφατα αυτό 
το μήνα και αφορά το αεροπλάνο του αείμνηστου Γιώργου 
Αναστασίου( γνωστού Τσέστου) που υπάρχει στην κοινότητα 
μας! Δεν είναι λίγοι  αυτοί που σταματούν και βγάζουν 
φωτογραφία με το αεροπλάνο και το αναρτίζουν στα social!                                                                                                                                          
     Έτσι λοιπόν κατέφθασε και η ρεπόρτερ της εκπομπής, κ. 
Άννα Κρίθ, παίρνοντας μια μικρή συνέντευξη από τον κοινοτάρχη 
της Κοινότητας κ. Μάριο Πέτρου καθώς και από τη σύζυγο του 
αείμνηστου κ.Γιώργου, κ. Δώρα. Ο αείμνηστος κύριος Γιώργος 
αγόρασε το αεροπλάνο αυτό από ένα άνθρωπο, ο οποίος 
λειτουργούσε το αεροπλάνο σαν cafe, στην Ορόκλινη. Το μετέφερε 
από εκεί με το διπλοκάμπινο του, με σκοπό να το λειτουργήσει 
στο δικό μας χωριό σαν στέκι για καφέ. 

Έφτιαξε το αεροπλάνο, έκανε τουαλέτες, βρήκε και τους ανθρώπους 
που θα δούλευαν εκεί. Δυστυχώς το βράδυ της προηγούμενης 
μέρας που θα λειτουργούσε το αεροπλάνο για καφεδάκι, ο κύριος 
Γιώργος απεβίωσε.                                                                                                            
Η δημοσιογράφος πρότεινε στον κοινοτάρχη να αξιοποιήσει 
το αεροπλάνο η κοινότητα, απαντώντας της πως είναι όντως 
σημείο αναφοράς, αλλά είναι κάτι που σαν Κοινοτικό Συμβούλιο 
απαγορεύεται να το λειτουργήσει σαν στέκι. Αυτό ξεκάθαρα  είναι 
θέμα της οικογένειας. Από εκεί και πέρα σίγουρα γίνονται κάποιες 
σκέψεις για το πως μπορεί να αξιοποιηθεί το αεροπλάνο και ο 
περιβάλλοντας χώρος
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ΑΠΟ ΤΟ IRONMAN ΣΤΟ DOUBLE IRONMAN       
(Μια διαδρομή αφιερωμένη στη μνήμη)
Το IRONMAN Foundation για όσους δεν γνωρίζουν, είναι 
ένας οργανισμός που ιδρύθηκε από την εταιρεία αθλητικών 
διοργανώσεων με σκοπό τη δημιουργία θετικού αντίκτυπου στις 
κοινότητες όπου πραγματοποιούνται αγώνες, μέσω χορηγιών σε 
τοπικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις κι εθελοντικής εργασίας.
Με αυτό ασχολείται και η Νικόλ Αντρέου που είναι από τη Ψιμολό-
φου, παιδί του Θεόδουλου Κυριάκου και της Αλίκης Αναστάσιου. 
Είναι αθλήτρια αντοχής, wellness coach και άνθρωπος  με πάθος, 
της αρέσει να βοηθά τους άλλους να ξεπερνούν τα όρια τους, είτε 
μέσα από ευεξία, είτε από τον αθλητισμό είτε μέσα από προσωπική 
ανάπτυξη. Έχει ολοκληρώσει 5 μαραθώνιους και το IRONMAN 
Kalmar 2024 και τώρα ετοιμάζεται για το πρώτο Double IRON-
MAN στην Κύπρο αφιερωμένο αποκλειστικά σε φιλανθρωπικό 
σκοπό. 
Ας δούμε τι μας αναφέρει η Νικόλ!
«Πέρσι ολοκλήρωσα το πρώτο 
μου “IRONMAN”  μια εμπειρία 
που σημάδεψε τη ζωή μου και 
με έκανε να καταλάβω πόσο 
απέραντη είναι η δύναμη της 
θέλησης. Φέτος, αποφάσισα 
να πάω ένα βήμα πιο πέρα, να 
πραγματοποιήσω για πρώτη 
φορά  στην Κύπρο ένα  “DOUBLE 
IRONMAN”. Ο αγώνας αυτός 
δεν είναι επίσημος, ούτε θα έχει 
συμμετοχή άλλων αθλητών σε  
ανταγωνιστικό  πλαίσιο.      
Είναι μια προσωπική πρόκληση,
που θα την κάνω μόνη μου με   
σκοπό να στηρίξουμε  όλοι      μαζί               

Και αυτό δίνει ακόμα μεγαλύτερη αξία στη διαδρομή, γιατί δεν είναι 
απλώς μια δοκιμασία αντοχής, αλλά ένα μήνυμα:  ότι μπορούμε 
να ξεπεράσουμε τα όριά μας όταν υπάρχει ανώτερος σκοπός. 
Θέλω να καλέσω τον καθένα από εσάς να γίνει μέρος αυτής 
της προσπάθειας. Δεν χρειάζεται να κάνετε όλα τα χιλιόμετρα. 
Μπορείτε να έρθετε να τρέξετε, να ποδηλατίσετε  ή να κολυμπήσετε, 
όση απόσταση θέλετε πλάι μου, δείχνοντας τη στήριξή σας. Δεν 
έχει σημασία αν είστε αθλητές ή αρχάριοι. Σημασία έχει να είμαστε 
μαζί για να δώσουμε δύναμη σε οικογένειες που το χρειάζονται και 
να κρατήσουμε ζωντανή τη μνήμη της μικρής Ιωάννας».  
Όπως αντιλαμβανόμαστε όλοι αυτό σίγουρα δεν είναι 
καθόλου εύκολο. Για να προετοιμαστεί κανείς, απαιτεί σωστό 
προγραμματισμό, πολύωρες προπονήσεις, σωστή διατροφή και 
άλλα πολλά. Ο αγώνας αυτός θα γίνει στις 1-2 Νοεμβρίου και θα 
πάρει περίπου 30-40 ώρες συνεχόμενες.
Να ευχηθούμε ότι καλύτερο στη Νικόλ, να πετύχει τους στόχους της 
και φυσικά τη συγχαίρουμε που συμμετέχει σ’ αυτό το θεάρεστο 
έργο!

το “Joanna Sophia Founda-
tion”, που δημιουργήθηκε στη 
μνήμη ενός 9χρονου κοριτσιού 
το οποίο έφυγε ξαφνικά από 
σπάνια μορφή επιληψίας. 
Το “Double Ultra  IRON-
MAN”σημαίνει:
 **7.6 χιλιόμετρα κολύμπι**                                                                                                            
**360 χιλιόμετρα ποδήλατο**                                                                                                              
**84 χιλιόμετρα τρέξιμο**
Καμία άλλη αθλήτρια ή αθλητής 
στην Κύπρο δεν έχει επιχειρήσει
κάτι τέτοιο. 
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Ο ΠΙΟ ΓΛΥΚΟΣ ΠΑΓΩΤΑΤΖΗΣ
-Ελένη, εσύ που λατρεύεις την τρίτη ηλικία πρέπει να πας 
Λυθροδόντα να γνωρίσεις τον κύριο Αντρέα Πιτταρά, το γνωστό 
παγωτάρη!!
Αυτό μου είχαν πει τελευταία και σκεφτόμουν πότε να το κανονίσω. 
Τελικά μέσα στις άδειες του Δεκαπενταυγούστου ήταν ευκαιρία.
Δευτέρα απόγευμα λοιπόν ξεκίνησαμε με τις κολλητές για 
να γνωρίσουμε τον κύριο Αντρέα, αλλά και το αυθεντικό 
νόστιμο παγωτό του που φημίζεται!! Φτάσαμε στο χωριό και 
κατευθυνθήκαμε προς την πλατεία! Γεμάτη από κόσμο να πίνει τον 
καφέ του κάτω από τη δροσιά των δέντρων και να απολαμβάνουν 
το παγωτό. Αντικρύσαμε και το ποδήλατο -αμάξι με το παγωτό 
αλλά ο άνθρωπος δεν έμοιαζε με τον κύριο Πιτταρά!                                                                                                                              

- Γειά σας, ήρθαμε κι εμείς να δούμε και να δοκιμάσουμε 
αυτό το παγωτό που φημίζουν πολλοί και να γνωρίσουμε 
αυτόν το γλυκύτατο παππούλη που το φτιάχνει!                                                                                                                              
-Πρώτη φορά έρχεστε;                                                                                                                  
-Ναι! 
Ο κύριος Αντρέας δεν είναι εδώ;                                                                                         
 -Γύρω στις 6:30μ.μ εν ή ώρα του που έρχεται δαμέ στην πλατεία.                                                                                                            
-Εσείς ποιος είστε; Μοιάζετε λίγο με τον κύριο Αντρέα!     
-Σωστά κατάλαβες, είμαι ο γιος του, ο Ιάσωνας. Έχω αναλάβει 
εγώ τα παγωτά από το 2000!! Καθήστε στην παρέα μας και τα 
παγωτά είναι από μας!                                                                            

Μια ώρα μαλλώναμε (με την καλή έννοια) για το κέρασμα, επιμέναμε δεν είναι σωστό αλλά τίποτα! Η μισή πλατεία προθυμοποιήθηκε 
να μας κεράσει, σε μια φάση λέω της κολλητής μου, πω πω ούτε η Βίσση να είμασταν πλάκα κάναμε εννοείται, αλλά πραγματικά τέτοια 
φιλοξενία μας έμεινε στο μυαλό και στη ψυχή μας!! Γύρω στις 7 παρά είδαμε επιτέλους και τον κύριο Αντρέα Πιτταρά! Η αλήθεια μόλις τον 
αντικρύζεις σου βγάζει αμέσως μια γλυκύτητα!  
-Κύριε Αντρέα μου καταρχήν έλα να σου δώσουμε 2 φιλιά!                                                                                                         
- Και να σας δώσω εγώ το τρίτο (είπε χαμογελώντας)!! 
Να σας βάλω και παγωτό;                                                                                                                                            
-Οοοοχι Παναγία μου να χαρείς, φάγαμε πριν (και σκάσαμε στα γέλια)!!!                                                            
-Από που είστε κορούδες μου;                                                                                                  
 Έτσι ξεκίνησε η συζήτηση μας και μάθαμε κι εμείς για τον κύριο Αντρέα! Αυτόν τον παππούλη που από το 1968 φτιάχνει παγωτό με τρείς 
γεύσεις αλλά και το περιβόητο μελούιν!!Αυθεντικό παγωτό σε 3 γεύσεις, σοκολάτα, βανίλια και τριαντάφυλλο με συνταγή δική του και της 
γυναίκας του Αντρούλλας!! Είχε ένα ατύχημα το οποίο τον ανάγκασε να μην δουλέψει ξανά στην εργοληπτική εταιρεία που εργαζόταν. 
«Ένα φορτηγό εν εσταμάτησε τζιαι εχτύπησε μας, τζιαι εξαιτίας τούτου του ατυχήματος εξεκίνησα να κάμνω παγωτά» ήταν τα λόγια του.  
Έπρεπε κάτι να κάνει για να μπορέσει να φροντίσει τη γυναίκα και τα 5 παιδιά του. Έτσι πήγε στη Λευκωσία και βρήκε έναν παγωτάρη 
και του έμαθε να φτιάχνει παγωτό. Με την πάροδο του χρόνου καλυτέρευε το παγωτό του κι έτσι τους 4 με 5 μήνες που είναι η ζέστη 
βρίσκεται εκεί στην πλατεία του Λυθροδόντα με το  δροσερό παγωτό του. «Έρχεται κόσμος από Λάρνακα, Λεμεσό και θέλει να πάρει μαζί 
του παγωτό, έχω και κουτάκι για οικογενειακό κι αντέχει 2,5 με 3 ώρες» μας λέει. Το παγωτό του κύριου Αντρέα μπορείτε να το βρείτε και  
στο καφεαναγνωστήριο Έρμα στην παλιά Λευκωσία, αλλά άλλο 
να το πάρεις από τον ίδιο!!!     
Η αγάπη,  το χαμόγελο του και η καλή του διάθεση δεν συγκρίνονται 
με τίποτα! Σήμερα ο κύριος Αντρέας είναι 88 χρονών λεβέντης 
κι έχει  12 εγγόνια και 14 δισέγγονα! Πραγματικά του ευχόμαστε 
τα καλύτερα, να είναι πάντα υγιής και όσοι δεν δοκιμάσατε από 
το παγωτό του, μην το αμελήσετε! Πάρτε το αυτοκινητάκι σας, τα 
παιδιά σας αν έχετε και κατευθυνθείτε προς Λυθροδόντα και τα 
λέμε ξανά αφού το δοκιμάσετε!                                                                                                         
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ΕΣΠΕΡΙΝΟΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ ΣΤΟ ΕΚΚΛΗΣΑΚΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ
Την Κυριακή 10/08/25 στις 18:30μ.μ πραγματοποιήθηκε Εσπερινός 
και Παράκληση στο Εκκλησάκι του Αγίου Σπυρίδωνα, δίπλα από το 
παλιό κοιμητήριο, τιμώντας με αυτό τον τρόπο το θαύμα του Αγίου 
Σπυρίδωνα στις 11 Αυγούστου που έσωσε την Κέρκυρα. Τότε που 
οι Οθωμανοί  πολιορκούσαν την Κέρκυρα, ο Άγιος Σπυρίδωνας 
εμφανίστηκε ως μοναχός κρατώντας αναμμένο δαυλό και 
τρομοκράτησε τους επιτιθεμένους κι έτσι τράπηκαν σε φυγή. Η 
επέμβαση του θεωρήθηκε θαυματουργή και να αναφέρουμε πως 
στην Κέρκυρα κάθε χρόνο τέτοια μέρα αφιερώνουν τα πάντα στον 
Άγιο. Μάλιστα οι παλιοί έλεγαν «Στις 11 Αυγούστου η Κέρκυρα στ
αματά».                                                                            
Στο τέλος της θείας Λειτουργίας ο Χριστιανικός Σύνδεσμος 
πρόσφερε κέρασμα στους παρευρισκόμενους.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΜΥΡΟΦΟΡΩΝ
Στις 04/05 ήταν η Κυριακή των Μυροφόρων και στο δικό μας 
ναό τελέστηκε θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του Πανιερώτατου 
Μητροπολίτη Ταμασσού και Ορεινής κ. Ησαΐα. Είναι μια 
χριστιανική γιορτή που τιμά τις  Μυροφόρες γυναίκες που πήγαν 
στον τάφο του Ιησού για να αλείψουν το σώμα Του με μύρα μετά 
τη Σταύρωσή Του και ανακαλύπτουν ότι είχε Αναστηθεί.

ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΜΑΡΙΝΑΣ
Αγιασμός πραγματοποιήθηκε στο προσκυνητάρι της Αγίας 
Μαρίνας, έξω από το Πάρκο Πεσόντων κι Αγνοουμένων, στις 
16 Ιουλίου από τον Πρωτοπρεσβύτερο Πάτερ Αντρέα Τουλούμη.                                
Όπως οι πλείστοι γνωρίζουμε, στις 17 Ιουλίου γιορτάζουμε τη 
μνήμη της Μεγαλομάρτυς Αγίας Μαρίνας. Ακολούθησε κέρασμα 
από το Χριστιανικό Σύνδεσμο.



Ψιμολοφίτικα νέα Εκκλησία

ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ  ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΚΑΘΟΛΙΚΗΣ ΨΙΜΟΛΟΦΟΥ
Το Σάββατο 06/09/25 πραγματοποιήθηκε μουσικοχορευτική εκδήλωση στο 
προαύλιο της Εκκλησίας, στα πλαίσια του τριημέρου για την πανήγυρη της 
Παναγίας μας! Συμμετείχαν διάφορα μουσικοχορευτικά συγκροτήματα 
παρουσιάζοντας πολλούς παραδοσιακούς χορούς, η χορωδία και οι μουσικοί 
από το Περιβόλι του Αγίου Λαζάρου, τσιαττιστά, ποιήματα τραγούδια.                                                    
Στο βιολί ήταν ο Χρίστος Τζιαλλής, ο Ξενής Παντελή στο Λαούτο και ο Ιάκωβος 
Κύρρης στο μπουζούκι. Στο χώρο υπήρχαν σουβλάκια και ποτά προς πώληση, 
καθώς και νόστιμα πουρέκια από τα Σπιτίσια Είδη Σταυρούλας.  

Την Κυριακή 07/09/25 τελέστηκε με λαμπρότητα ο εσπερινός της Παναγίας μας! Πλήθος 
κόσμου βρέθηκε στον Ιερό Ναό Παναγίας Καθολικής Ψιμολόφου για να προσκυνήσουν τη 
χάρη της Παναγίας μας που γιορτάζει στις 8 Σεπτεμβρίου, τη Γέννηση της Θεοτόκου. Ο 
Εσπερινός ξεκίνησε στις 18:00μ.μ και στη συνέχεια ακολούθησε η λιτάνευση της εικόνας 
της Παναγίας μας μέσα στο χωριό.

  

13



Ψιμολοφίτικα νέα14 Γενικά Θέματα

Μέσα στα πλαίσια των εορτασών για την Πανύγηρι του Ιερού Ναού Παναγίας 
Καθολικής Ψιμολόφου πραγματοποιήθηκε μουσική εκδήλωση. Παρασκευή 
05/09/25 και ο εκδρομικός χώρος Ψιμολόφου πήρε φωτιά! Ο κόσμος ξεκίνησε 
από τις 7:00μ.μ να έρχεται έτσι ώστε να απολαύσουν τον ένα και μοναδικό 
Γιώργο Τσαλίκη, τη Σάσα Μπάστα, τον Αλέξη Πρεβενά και την Άννα Ηρακλέους, 
4 καλλιτέχνες που χάρισαν στο κοινό μια βραδιά γεμάτη κέφι, χορό και μουσική.  
Μέχρι τις 8 και κάτι 1500 περίπου άτομα μαζεύτηκαν στον εκδρομικό μας χώρο 
για να απολαύσουν τους καλλιτέχνες που πρώτη φορά ήρθαν στην Κοινότητα 
μας!                                                  
Ο φοβερός Γιώργος Τσαλίκης, με την ενέργεια του και τις επιτυχίες του 
ξεσήκωσε τον κόσμο από το πρώτο λεπτό και το κέφι απογειώθηκε όταν 
ανακοίνωσε πως η Ψιμολόφου μας θα πρωταγωνιστήσει στο  νέο του video-
clip για το τραγούδι τα Μανταλάκια. Ακολούθησε η εκρηκτική Σάσα Μπάστα 
που όντως με την φοβερή παρουσία της και ταπεραμέντο της, έδωσε αλλιώτικο 
παλμό στην βραδιά αυτή! Ο τρομερός Αλέξης Πρεβενάς, γνωστός για το 
χιούμορ και την τρέλα του, έφερε τη δική του ξεχωριστή χροιά και ρυθμό και 
απογείωσε τη διασκέδαση. Η καταπληκτική Άννα Ηρακλέους συμπλήρωσε την 
δυναμική τετράδα, τραγουδώντας διάφορες γνωστές επιτυχίες από διάφορους 
καλλιτέχνες. Το κοινό φαίνεται να απόλαυσε την κάθε στιγμή, τραγουδώντας 
και χορεύοντας συνέχεια σε μια ατμόσφαιρα γεμάτη χαρά και θετική ενέργεια. 
Ήταν μια διοργάνωση που θα μείνει αξέχαστη, αποδεικνύοντας για άλλη μια 
φορά ότι το Κ.Σ. Ψιμολόφου ξέρει να δημιουργεί εμπειρίες που ενώνουν το 
κόσμο και να χαρίζουν ανεπανάληπτες αναμνήσεις. Η ατμόσφαιρα ήταν 
μαγική, χαμόγελα παντού αν εξαιρέσουμε κάποια λάθη που έγιναν χωρίς να το 
θέλουμε φυσικά, παρέες τραγουδούσαν δυνατά τους στίχους των τραγουδιών, 
χορός μέχρι αργά και μια αίσθηση ενότητας. 

ΜΙΑ ΑΞΕΧΑΣΤΗ ΜΟΥΣΙΚΗ ΒΡΑΔΙΑ

Ήταν  μια γιορτή μουσικής και διασκέδασης που χάρισε ανεπανάληπτες 
στιγμές κι έφερε κοντά ανθρώπους όλων των ηλικιών. Ευχαριστούμε θερμά 
όλους όσοι παρευρέθηκαν στην εκδήλωση και τη στήριξαν με την παρουσία 
τους!
Ιδιαίτερες ευχαριστιές στον πρωτοπρεσβύτερο κ. Αντρέα Του-λούμη και 
φίλο Μάριο Χαμπέρη που φρόντισαν οι τραγουδιστές να βρίσκονται στην 
κοινότητα αφιλοκερδός. Τέλος ένα μεγάλο ευχαριστώ για τους χορηγούς μας 
και υποστηρικτές τις εκδήλωσης.
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Κατάρτιση με

Επιχορήγηση μέχρι 100%!

Θέλεις να αποκτήσεις νέες δεξιότητες;
Επιχορηγημένα Σεμινάρια για Όλους!

Αναγνωρισμένα σεμινάρια σε Λογιστική,

Επενδύσεις, και Ανάπτυξη Δεξιοτήτων.

77778818
www.neorama.eu

Κλείσε θέση τώρα:

•ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ •ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ & ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
•ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΜΕΤΟΧΕΣ, CRYPTOS, FOREX •ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ , ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ , ΦΠΑ •ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΛΟΓΟΣ

•ANTI MONEY LAUNDERING •ADVANCED EXCEL, POWER BI •ARTIFICIAL INTELLIGENCE
•Η ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ PODCASTING • ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΥΕΞΙΑ • ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
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ΑΝΗΜΕΡΑ ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΥ
Η Κυρία Γιάννα Δημητρίου Τίγρη(γνωστή από την Υπεραγορά 
Κερύνεια), θέλησε να μοιραστεί μαζί μας κάτι το οποίο 
τους έχει συμβεί αυτό το διάστημα, κατακρίβειαν μέρες του 
Δεκαπεντευγούστου! 
«Μετά από τόσα χρόνια προσφυγιάς κι εφόσον τώρα έφυγαν και 
οι 2 γονείς μου, σκέφτηκα, αν φύγω κι εγώ, τα παιδιά μου και τα 
εγγόνια μου αφού έχουν προσφυγική ταυτότητα, είναι άδικο να μην 
γνωρίσουν τις ρίζες μας, το σπίτι της γιαγιάς τους, το σχολείο, την 
εκκλησία, το μαγαζί του παππού τους και άλλα. Έτσι ενοικίασα ένα 
μικρό λεωφορείο στις 15 Αυγούστου για να πάμε Κερύνεια. Πήραμε 
μαζί μας παγωνιέρες, διάφορα φαγώσιμα και φρούτα γιατί δεν ήθελε 
κανείς να φάμε από εκεί και στις 11:00 το πρωί, βγαίνοντας από 
την εκκλησία, θα ξεκινήσαμε. Πήρα το γιο μου τον Ροδόλφο και του 
είπα ότι πήρα πολλά κεριά για να τα πάρουμε στον Άγιο Φανούριο 
Κερύνειας, αλλά την εικόνα της Παναγίας μου είπαν να μην την 
πάρουμε γιατί είναι επικίνδυνο να μας πιάσουν. Τότε ο Ροδόλφος 
μου θύμωσε και μου είπε πως είδε τη γιαγιά του τη Ροδού όνειρο, η 
οποία κρατούσε την εικόνα της Παναγίας Ψιμολόφου καδρωμένη με 
γυαλί μεγάλη και πηγαίνοντας το πρωί πριν φύγουμε, ο Ροδόλφος 
βρήκε την εικόνα στο σπίτι της γιαγιάς. «Μάμα δεν πρόκειται να με 
σταματήσετε, νιώθω ότι πρέπει να πάρω την εικόνα μαζί μας, είπε 
ο Ροδόλφος». 
Αφού ξεκινήσαμε, ο οδηγός υποστήριζε το Ροδόλφο.
Πρώτα σταματήσαμε στο σπίτι μας στην Κερύνεια όπου τα παιδιά
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ΓΡΑΜΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΗ ΓΙΑΝΝΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

και τα εγγόνια μου με έβλεπαν με φόβο που προχωρούσα στην αυλή 
του σπιτιού μου. Με έκπληξη βγήκε η Τουρκοκύπρια Λεμεσιανή 
που μιλούσε ελληνικά. Με αγκάλιασε και μου είπε «Είσαι η κόρη 
της Ροδούς; Έλα νοικοκυρά σπίτι σου. Ελάτε να δείτε το σπίτι της 
γιαγιάς σας, είπε στα παιδιά μου κι εγγόνια μου κι  όταν πεθάνω 
είναι δικό σας πάλε». Ήταν πολύ συγκινητικό. Μας είπε ότι στο 
πάνω σπίτι μένει μια από το Κιόνελι. Η μητέρα  μου(Ροδού), 
ενοικίαζε τα 2 μπροστινά σπίτια σε Άγγλους και μέναμε στα 
πισινά. Πήγαμε πίσω και η πόρτα του υπνοδωματίου μου ήταν 
κλειδωμένη. Ο Ροδόλφος την έσπρωξε δυνατά και τι είδαμε, όλα 
σκονισμένα και οι εικόνες που ήταν πριν τόσα χρόνια πάνω στο 
κρεβάτι μου ήταν εκεί. Προχωρήσαμε και ανοίξαμε την πόρτα της 
κουζίνας, όπου όλα τα ερμάρια ήταν ανοικτά και ήταν μέσα και τα 
πιάτα μας. Από τη βρωμιά δεν μπορούσες να μπεις. Ξέχασα να 
σας πω ότι στο σπίτι κάτω έμενε ο Σεβίμ που ήταν ο προπονητής 
της ΑΕΛ Λεμεσού και ο γιος του βαφτίστηκε και πήρε Λεμεσιανή.  
Στη συνέχεια πήγαμε στη σπηλιά του Αγίου Φανούριου να 
πάρουμε την εικόνα. Είμασταν μόνοι μας κι ενώ ψάχναμε μέρος 
να βάλουμε την εικόνα προς έκπληξη είχε μια βελόνα δίπλα από 
την εικόνα του Αγίου Φανουρίου κι εφάρμοσε ακριβώς το μέγεθος 
της με την εικόνα της Παναγίας της Ψιμολόφου.  Συγκινημένοι 
όλοι δεν το πιστεύαμε, είναι σαν να και περίμενε εκεί ο χώρος να 
βάλουμε την εικόνα. Νιώθαμε όλοι μια δύναμη μέσα μας και χαρά 
που τα καταφέραμε. Οι Τουρκοκύπριοι πάντα δεν ενοχλούσαν τον 
Άγιο Φανούριο κι όταν ήταν άρρωστοι έξυναν από τα κόκαλα του 
αλόγου του Αγίου και τα έβραζαν με νερό για θεραπεία. Ευχόμαστε 
η θαυματουργή Παναγία μας και ο Άγιος Φανούριος να κρατήσουν 
όπως τόσα χρόνια τη σπηλιά, να μην πειράξουν εκεί το εκκλησάκι 

και να μείνουν για πάντα ορθόδοξοι Χριστιανοί και σύντομα να 
ελευθερωθούμε»!
Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Γιάννα που μοιράστηκε μαζί μας 
όλο αυτό το συγκινητικό γεγονός που έζησαν  τη μέρα της Παναγίας! 
Ευχόμαστε πραγματικά επιτέλους να έρθει Ελευθερία στην Κύπρο 
μας και όλοι αυτοί που έχασαν τα σπίτια τους, τα μέρη τους, να 
ξαναγίνουν δικά τους και να ηρεμήσει η ψυχή όλων!!!!
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Ύψωσις Τίμιου Σταυρού
Κάθε χρόνο στις 14 Σεπτεμβρίου η Εκκλησία μας τιμά την Ύψωση του Τίμιου 
Σταυρού, μια από τις σημαντικότερες γιορτές. Αυτό γιατί η μέρα αυτή συνδέεται με 
την ανεύρεση του Τίμιου Σταυρού από την Αγία Ελένη και την ύψωση του απ΄ τον 
αυτοκράτορα Ηράκλειο!                                                                      
Πολλοί είναι αυτοί που ρωτάνε γιατί είναι Νηστεία εκείνη τη μέρα. Μας ζήτησαν 
αρκετοί να το αναρτήσουμε κι αυτό στην εφημερίδα μας, έτσι το ψάξαμε λίγο και το 
μοιραζόμαστε μαζί σας!                                                                                                                
Η Ύψωση του Τίμιου Σταυρού όπως είπαμε καθιερώθηκε με 2 μεγάλα γεγονότα στην 
ιστορία της Εκκλησίας. Πρώτο, την εύρεση του Τίμιου Σταυρού, όπου η Αγία Ελένη 
ταξίδεψε στα Ιεροσόλυμα κι εκεί βρήκε τους 3 σταυρούς που τους είχαν εξαφανίσει 
οι Εβραίοι.  Για να φανεί ποιος ήταν ο αληθινός σταυρός, εκεί κοντά βρισκόταν μια 
άρρωστη γυναίκα με χρόνια ασθένεια και η Αγία Ελένη σκέφτηκε πως σίγουρα ο 
σταυρός του Κυρίου θα έκανε το θαύμα του και θα θεράπευε την γυναίκα. Έτσι 
έβαλαν στο σώμα της τους σταυρούς και ο τρίτος έκανε το θαύμα, η γυναίκα στάθηκε 
στα πόδια της ξανά. Δεύτερο γεγονός η ύψωση,  που ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων 
Μακάριος, ύψωσε το σταυρό μέσα στο Ναό της Αναστάσεως για να το δει και να τον 
προσκυνήσει ο κόσμος και η επανάκτηση όπου όταν οι Πέρσες είχαν αρπάξει το
σταυρό και ο Βυζαντινός Αυτοκράτορας Ηράκλειος τον ανακατέλαβε και τον ύψωσε ξανά με μεγάλη τελετή στην Ιερουσαλήμ.Γι’ αυτό η Εκκλησία 
μας γιορτάζει κάθε χρόνο με ιδιαίτερη λαμπρότητα και αυστηρή νηστεία για να θυμίζει το Σταυρό ως όργανο θυσίας και σωτηρίας. Στην Κύπρο μας 
επικρατούσαν και πολλά έθιμα που σχετίζονται με τη μέρα αυτή. Στα παλιά χρόνια, ακόμα και σήμερα επικρατεί το έθιμο του βασιλικού(βασιλιτζιά). Ο 
ιερέας ευλογεί βασιλικό και τη δίνει στους πιστούς για να την πάρουν σπίτι τους για προστασία κι ευλογία. Αυτό το έθιμο αποδίδεται στο γεγονός ότι 
τότε που βρέθηκε ο Σταυρός του Χριστού υπήρχε εκεί κοντά βασιλικός. Σε πολλά χωριά απέφευγαν να δουλεύουν τέτοια μέρα, κάτι που σήμερα δεν 
ισχύει πλέον. Μάλιστα οι παλιοί που απέφευγαν να πηγαίνουν στα χωράφια και στα αμπέλια, έμεινε από τότε η φράση «του Σταυρού τα αμπέλια».                                                                                       
Παρ’ όλα αυτά είτε τηρούνται κάποια έθιμα είτε όχι αυτό δεν αλλάζει το γεγονός ότι η γιορτή της Ύψωσης του Τίμιου Σταυρού παραμένει μια μέρα 
βαθιάς πίστης και σεβασμού! 

Διατρήσεις

Εγκατάσταση και επιδιόρθωση

τουρμπίνων και πιεστικών συστημάτων

99 43 34 72

tsielepasc@gmail.com

waterpumpsbytsielepas

We bring water to people!
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ΕΠΙΠΛΟΓΚΟΥΡΜΕΔΙΕΣ
Η αγαπημένη εκπομπή μαγειρικής «Επιπλογκουρμεδιές»,  επέστρεψε για 6η συνεχομένη σεζόν, στο 
Mega Channel! Ο σέφ Σταυρής Γεωργίου και η παρέα του έκαναν πρεμιέρα την Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 
στη δική μας Κοινότητα και κατακρίβειαν στο Σουβλάκι στου Θωμά!  Εκεί στην όμορφη παραδοσιακή 
αυλή του Θωμά, ο σεφ για αρχή έφτιαξε μια δροσερή σαλάτα με ρόκα, σταφύλι και κατσικίσιο τυρί. 
Ένα κυρίως φαγητό αργότερα, φιλέτο χοιρινό με σάλτσα σταφυλιού, όπου όσοι βρίσκονταν εκεί, μόνο 
απ΄ τη μυρωδιά καταλάβαιναν πως ήταν τέλειο και για επιδόρπιο έφτιαξε energy balls με σταφίδες. Στο 
τέλος απόλαυσαν τις νόστιμες παραδοσιακές ραβιόλες από το δικό μας παιδί, Λεόντιο Ιταλό(Σπιτίσια 
Είδη), που οι συγκεκριμένες ραβιόλες είναι δικής τους παραγωγής!! Μετά το μαγείρεμα συνάντησαν τον 
Κοινοτάρχη της Κοινότητας, κ. Μάριο Πέτρου, όπου μίλησαν λίγο για την Κοινότητα και αργότερα με τον 
ιερέα, τον Πρωτοπρεσβύτερο Πάτερ Αντρέα Τουλούμη.                                                                         
Ευχόμαστε να έχουν μια καλή σεζόν, τους ευχαριστούμε που επέλεξαν τη δική μας κοινότητα για να 
ξεκινήσουν τις φετινές εκπομπές και ευχόμαστε στο Σταυρή να συνεχίζει να δημιουργεί εξαιρετικές 
συνταγές!!!

Συνεχίζονται με γοργούς ρυθμούς οι εργασίες για ανέγερση του νέου δημοτικού σχολείου στην κοινότητα μας, ώστε τα παιδιά μας 
μετά από πολλά χρόνια να διδάσκονται σε ένα λειτουργικό, υγιές και ασφαλές περιβάλλον. Η πρώτη φάση του έργου υπολογίζεται να 
παραδοθεί για χρήση περί τα τέλη του 2026. Ευχαριστούμε θερμά το διδακτικό προσωπικό, γονείς και μαθητές για την κατανόηση και 
συνεργασία που επιδεικνύουν.

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
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«Η ΚΥΠΡΟΣ ΜΑΓΕΙΡΕΥΕΙ, Η ΕΛΛΑΔΑ ΚΕΡΝΑΕΙ»                                                                    
 από τη γιαγιά στην εγγονή
Στα πλαίσια του προγράμματος Γαστρονομίας «Η Κύπρος 
μαγειρεύει, η Ελλάδα κερνά, από τη γιαγιά στην εγγονή» 
διοργανώθηκε φεστιβάλ γεύσεων από το Κέντρο Προώθησης 
Παραδοσιακών Προϊόντων Κύπρου, σε συνεργασία με το 
Κοινοτικό Συμβούλιο Κάτω Πύργου Τηλλυρίας στις 15 Ιουνίου 
2025. Στο φεστιβάλ συμμετείχαν τέσσερις συλλόγοι από την 
Ελλάδα και 15 Κοινότητες από την Κύπρο. Ανάμεσα τους και η δική 
μας Κοινότητα, όπου άξια εκπρόσωπος ήταν η κυρία Σταυρούλα 
Ιταλού (Σπιτίσια Είδη) αφήνοντας τις καλύτερες εντυπώσεις 
με τις ραβιόλες της! Το κέντρο προώθησης Παραδοσιακών 
Προϊόντων είναι ένα  πρόγραμμα που  δίνει την ευκαιρία 
να  ξεναγεί τους επισκέπτες σε Ιστορικά Μνημεία, γραφικά 
Μοναστήρια και φυσικά Παραδοσιακές Κυπριακές Κοινότητες. 
Μπορούν να γευτούν αυθεντικές τοπικές συνταγές, μαγειρεμένες 
με μεράκι και αγάπη και φυσικά ζουν την κυπριακή φιλοξενία!                                                                                
Μέσα από τη γαστρονομία και την παράδοση πάντα 
αναπτύσσονται φιλίες, συνεργασίες και όμορφες αναμνήσεις.                                                                 
Ευχαριστούμε την κυρία Σταυρούλα Ιταλού που 
εκπροσώπησε την κοινότητα μας σε αυτό το 
γαστρονομικό ταξίδι!
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Κυριακή 1η Ιουνίου πραγματοποιήσαμε μια υπέροχη εκδήλωση για τα 
παιδιά, λόγω της παγκόσμιας μέρας παιδιού!! Μια υπέροχη μέρα γεμάτη 
παιδικά χαμόγελα, ζωντάνια, παραμύθι, χορό, τραγούδι, μουσική, 
ποδόσφαιρο, παιχνίδια και παιδικές κατασκευές!! Ευχαριστούμε θερμά 
το μουσικό παραμυθά κ. Νίκο Χριστοδούλου για το όμορφο μουσικό 
παραμύθι που παρουσίασε στα παιδιά καθώς και τα παιδιά του Δημόσιου 
Νηπιαγωγείου Ψιμολόφου που μας τραγούδησαν! Τη σχολή χορού Beyond 
Gravity Dance, την Οργανωμένη Νεολαία Ψιμολόφου που ήταν μαζί μας και 
στήριξαν εξίσου αυτή την εκδήλωση και φυσικά την Ελένη Κωνσταντίνου που 
απασχόλησε τα παιδιά με ωραίες κατασκευές και που δημιούργησε μαζί με 
τα παιδιά ένα μεγάλο πανό με τα αποτυπώματα των παλαμών των παιδιών!! 
Ευχαριστούμε που δώσατε το παρόν σας και σε αυτή μας την εκδήλωση και 
χρόνια πολλά σε όλα τα παιδιά!!!

ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ
10 Μαΐου φέτος γιόρταζαν οι Μητέρες όλου του κόσμου! Το Κ.Σ 
Ψιμολόφου για ακόμη μια χρονιά δεν ξέχασε τις μανούλες κι 
έτσι από πολύ νωρίς το πρωί της προηγούμενης μέρας γύριζαν 
από σπίτι σε σπίτι για να προσφέρουν δώρο σε κάθε μάνα. Σας 
ευχόμαστε από καρδιάς να είστε πάντα γερές και δυνατές και θα 
αναφέρουμε ένα όμορφο σχόλιο από μια μανούλα εκτός χωριού 
που είδε στην ιστοσελίδα μας την ανάρτηση μας και μας έστειλε 
μήνυμα αναφέροντας «Είναι πολύ όμορφο και συγκινητικό που 
θυμάστε και κάνετε έτσι πράγματα για την μάνα καθώς και άλλα 
πολλά μπράβο σας»!!! Την ευχαριστούμε πολύ  γι΄ αυτό το όμορφο 
σχόλιο!

1η ΙΟΥΝΙΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΜΕΡΑ ΠΑΙΔΙΟΥ
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ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΝΤΡΑ
Πατεράδες, παππούδες και νέοι! Άνθρωποι που αξίζουν επίσης κι αυτοί μια θέση τιμής! 
Δίκαια οργανώθηκε αυτή η βραδιά για σας! Από καιρό προσπαθούσαμε να βρούμε τι θα 
μπορούσαμε να κάνουμε για τη γιορτή του πατέρα και δυσκολευόμασταν λίγο στις ιδέες. 
Σίγουρα ένα όμορφο λουλούδι δεν θα ήταν το ίδιο όπως ταιριάζει περισσότερο σε μια 
γυναίκα (τουλάχιστο από αισθητική άποψη). Έτσι σκεφτήκαμε το φαγητό και το κάναμε 
πράξη. 15 Ιουνίου φέτος ήταν η γιορτή του πατέρα και την Κυριακή 22/06/25, οργανώσαμε 
μια βραδιά για τους άντρες στην πλατεία της κοινότητας, συνδυάζοντας το με τη γιορτή του 
άντρα.                                                                                                                             
Φαγητό, σούβλα κατακρίβειαν, μπύρα, αφού είναι σήμα κατατεθέν για τους άντρες και 
ελαφριά μουσική! Μεγάλοι, μικροί και παιδιά έδωσαν το παρόν τους, χαλάρωσαν, 
απόλαυσαν το φαγητό και τη μπύρα τους και φυσικά μας ευχαρίστησαν όλοι γι΄ αυτή την 
ιδέα και πράξη!  Η αλήθεια ακούσαμε διάφορα γι’ αυτή τη βραδιά που θα μπορούσαμε 
να απαντήσουμε, αλλά δεν θα μπούμε σε αυτή τη διαδικασία αφού τα ευχαριστώ που 
εισπράξαμε για μας ήταν το μεγαλύτερο δώρο! Όπως κάθε χρόνο τιμάμε τη μέρα της 
μάνας και της γυναίκας, θεωρήσαμε δίκαιο να τιμήσουμε και τους πατέρες, άνδρες της 
κοινότητας, γιατί όπως προαναφέραμε αξίζουν  κι αυτοί μια θέση τιμής!!
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ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ
Την Τετάρτη 16/07/25 πραγματοποιήθηκε η εθελοντική αιμοδοσία 
από τις 19:00μ.μ μέχρι τις 21:00μ.μ στην πλατεία της Κοινότητας. 
Ευχαριστούμε όλους τους αιμοδότες που συμμετείχαν για άλλη 
μια φορά στην αιμοδοσία, χαρίζοντας το
Την Τετάρτη 16/07/25 πραγματοποιήθηκε η εθελοντική αιμοδοσία 
από τις 19:00μ.μ μέχρι τις 21:00μ.μ στην πλατεία της Κοινότητας. 
Ευχαριστούμε όλους τους αιμοδότες που συμμετείχαν για άλλη 
μια φορά στην αιμοδοσία, χαρίζοντας το δικό τους αίμα για να 
σώσουν άλλες τόσες ανθρώπινες ζωές.

 

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΤΟΜΠΟΛΑ                                                                                         
(ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΛΕΣΧΗ ΨΙΜΟΛΟΦΟΥ)

Κάπως αλλιώς πραγματοποιήθηκε φέτος η καλοκαιρινή τόμπολα της Ποδοσφαιρικής 
Λέσχης Ψιμολόφου. Ο κόσμος έδωσε το παρόν του, στο διαμορφωμένο χώρο του 
Πάρκου Πεσόντων κι Αγνοουμένων, το βράδυ της Τετάρτης 30/07/25. Απόλαυσαν το 
φαγητό, δροσερή μπύρα και φυσικά όλοι περίμεναν να ξεκινήσει η τόμπολα για να 
δοκιμάσουν την τύχη τους. Η ποδοσφαιρική λέσχη Ψιμολόφου, ευχαριστεί θερμά 
όλους όσοι τίμησαν με την παρουσία τους την τόμπολα, αφού η εκδήλωση είχε και 
φιλανθρωπικό σκοπό!

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΨΙΜΟΛΟΦΟΥ-
ΤΗΓΑΝΟΚΙΝΗΣΗ

Με βάση την ποσότητα συλλογής χρησιμοποιημένου λαδιού, το Δημοτικό σχολείο 
Ψιμολόφου σε συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο και άλλους φορείς, κατάφερε 
να συλλέξει τη μεγαλύτερη ποσότητα χρησιμοποιημένου λαδιού παγκύπρια με 
σχεδόν διπλάσια ποσότητα από το δεύτερο σχολείο.      Όλα τα έσοδα από την 
τηγανοκίνηση χρησιμοποιούνται για περιβαλλοντικές δράσεις και αγορά υλικών για 
τις ανάγκες του σχολείου. Προτρέπουμε τους γονείς να συνεχίσουν να παραδίδουν 
το χρησιμοποιημένο λάδι τόσο στο σχολείο όσο και στον ειδικό χώρο που υπάρχει 
απέναντι από το Κοινοτικό Συμβούλιο.

28
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ΕΚΔΡΟΜΗ – ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Πραγματοποιήθηκε η εκδρομή της ενορίας μας στην Ελλάδα από τις 30/06 μέχρι τις 05/07. Η εκδρομή 
περιλάμβανε προσκύνημα στην Αγία Μαρίνα της Άνδρου, στην Παναγία της Τήνου, στον Τολό, στον 
Άγιο Εφραίμ στη Νέα Μάκρη, στο Ναύπλιο, στην Παναγία τη Μαλεβή, στην Αγία Θεοδώρα Βάστας, στο 
Σύνταγμα  κ.α. Όπως μας ανέφεραν οι ταξιδιώτες πέρασαν υπέροχα, ήταν όλα οργανωμένα και νιώθουν 
ευγνώμων γι’ αυτή την εκδρομή προσκύνημα.

ΕΞΟΔΟΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΝΕΟΣΥΛΛΕΚΤΟΥΣ
Το Κ.Σ Ψιμολόφου κάλεσε τους νεοσύλλεκτους της κοινότητας για φαγητό, πριν πάνε να υπηρετήσουν 
την πατρίδα. Λίγες στιγμές ξεγνοιασιάς, καλό φαγητό στο Σουβλάκι στου Θωμά, καλή παρέα, χαμόγελα 
και φυσικά στο τέλος της βραδιάς δεν γλίτωσαν το κούρεμα. Ο κοινοτάρχης κ. Μάριος Πέτρου ανέλαβε 
καθήκοντα κομμωτή, αν και στα παιδιά έβλεπες λίγο στο βλέμμα τους την ανησυχία τους!!!Τέλος καλό, 
όλα καλά, απόλαυσαν μια όμορφη νύκτα οι νέοι στρατιώτες και συνήθισαν το νέο τους λουκ!
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ΙΕΡΟ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΗ ΨΙΜΟΛΟΦΟΥ
Στην Κύπρο μας και συγκεκριμένα στο δικό μας ναό, της Παναγίας Καθολικής Ψιμολόφου, μεταφέρθηκαν τα Ιερά Λείψανα από την Ιερά Μητρόπολη Μυτιλήνης, 
των Αγίων  Νεοφανών Μαρτύρων Ραφαήλ, Νικόλαου και Ειρήνης. Η επίσημη υποδοχή πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 30/04/25 και ώρα 6:00μ.μ στην πλατεία 
της Κοινότητας, σε πλήθος κόσμου από τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Ταμασσού και Ορεινής κ. Ησαϊα. Ακολούθησε πομπή μέχρι τον Ιερό Ναό της Παναγίας 
μας όπου μετέφεραν τα ιερά λείψανα και η Εκκλησία ήταν ανοικτή καθημερινά από τις 6:30π.μ μέχρι τις 9:30μ.μ για προσκύνημα. Πρώτη φορά έγινε κάτι τέτοιο 
στην κοινότητα μας και γι΄ αυτό πρέπει να ευχαριστήσουμε τον Ιερέα της Κοινότητας μας, τον πρωτοπρεσβύτερο Πάτερ Αντρέα Τουλούμη που φρόντισε ο ίδιος 
γι΄ αυτό το ιερό γεγονός. Ο ίδιος δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τον Μητροπολίτη Μυτιλήνης κ. Ιάκωβο Γ που αποδέχτηκε το αίτημα τους και στάλθηκαν για 
λίγες μέρες τα ιερά λείψανα εδώ στην κοινότητα μας. Να αναφέρουμε πως τα ιερά λείψανα των Αγίων Νεοφανών Μαρτύρων Ραφαήλ, Νικόλαου και Ειρήνης, 
πρώτη φορά μεταφέρθηκαν για προσκύνημα εκτός Ελλάδος, μόνο η κάρα του Αγίου Ραφαήλ είχε έρθει παλαιότερα.  Επίσης οι 3 Άγιοι μαρτύρησαν την εποχή 
της Αλώσεως,  αλλά θαυματουργικώς βρέθηκαν τα λείψανα τους, Τρίτη του Πάσχα το 1959, γι’ αυτό και ονομάζονται Νεοφανείς. Τα ιερά λείψανα παρέμειναν 
μέχρι την Τετάρτη 07/05/25, καθημερινά τελούνταν Ιερές Ακολουθίες, Εσπερινοί και Παρακλήσεις και πραγματικά η προσέλευση του κόσμου ήταν τεράστια. Οι 
πιστοί  προσέρχονταν καθημερινά στην Εκκλησία μας από όλες τις πόλεις της Κύπρου μας για να προσκυνήσουν.                                        
Την τελευταία  μέρα πραγματοποιήθηκε Εσπερινός και Παράκληση κι έπειτα έγινε η αναχώρηση των Ιερών Λείψανων. Ευχαριστούμε ξανά τον Πρωτοπρεσβύτερο 
Πάτερ Αντρέα Τουλούμη, καθώς και τον Πάτερ Νεκτάριο Χάϊδω που μας έδωσαν αυτή την μεγάλη χαρά κι ευλογία να  προσκυνήσουμε τα ιερά λείψανα των 3 
Αγίων Νεοφανών Μαρτύρων!

Τελέστηκε την Κυριακή 31/08/25, το ετήσιο μνημόσυνο 
Πεσόντων και η Δέηση για Ανεύρεση των Αγνοουμένων 
της Κοινότητάς μας!!
Της τελετής προΐστατο ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης 
Ταμασσού και Ορεινής κ. Ησαΐας.
Τον επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε ο έντιμος έπαρχος 
κ. Αντρέας Χατζηπάκκος, στην παρουσία βουλευτών, 
εκπροσώπων πολιτικών κομμάτων, του Έπαρχου, της 
Εθνικής Φρουράς, της Αστυνόμιας, των προέδρων 
και μελών κοινοτικών συμβουλίων της περιφέρειας, 
εκπροσώπους οργανωμένων συνόλων, καθώς και 
συγγενών και φίλων των ηρώων.
Συγκίνηση προκάλεσε η μικρή Ελπίδα αφήνοντας 
ένα λευκό μπουκετάκι λουλούδια στους ήρωες και 
φωνάζοντας “Αθάνατοι”, καθώς κι ένα λευκό περιστέρι 
που άνοιξε τα φτερά του στον ουρανό, σύμβολο ειρήνης, 
πίστης κι ελευθερίας.
Ευχαριστούμε θερμά όλους τους παρευρισκόμενους. 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες στους καταδρομείς του σωματείου 
Σταύρος Στυλιανίδης Εργατών, που μετέφεραν τη 
φλόγα στο σημείο της τελετής. Μετά το πέρας της 
τελετής, προσφέρθηκε πρόγευμα σε όλους τους 
παρευρισκόμενους. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΑΓΝΟΥΜΕΝΩΝ
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ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ
Πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 13/07/25 η μονοήμερη εκδρομή του Κ.Σ 
Ψιμόλοφου! Η μέρα ξεκίνησε με καφέ και πρόγευμα κερασμένο από το 
Κ.Σ στο σωματείο Α.Ο.Ψ Ψιμολόφου. Αναχωρήσαμε γύρω στις 9:30π.μ  
και δυστυχώς αντιμετωπίσαμε ένα πρόβλημα με το ένα λεωφορείο 
και υπήρξε καθυστέρηση στο πρόγραμμα μας. Μετά από κάποια ώρα 
στάσης ξεκινήσαμε και φτάσαμε στον Καλοπαναγιώτη που ήταν ο πρώτος 
μας σταθμός για προσκύνημα στον Άγιο Ιωάννη Λαμπαδιστή.  Άλλοι 
προτίμησαν να περπατήσουν μέσα στο χωριό για να πάνε στο μοναστήρι 
και άλλοι προτίμησαν το τελεφερίκ. Επόμενος σταθμός ο Πεδουλάς, 
όπου καθήσαμε για φαγητό στο Stavros Restaurant και όσοι ήθελαν 
μπορούσαν να πάνε στο εκκλησάκι της Ύψωσης του Τίμιου Σταυρού που 
βρισκόταν απέναντι του εστιατορίου στο ύψωμα του δρόμου.                            
Μετά το φαγητό προσφέρθηκε καφές στο εστιατόριο και στην επιστροφή 
λόγω του ότι είχαμε την καθυστέρηση από το πρόβλημα με το λεωφορείο 
δεν πήγαμε Κακοπετριά και το Κ.Σ Ψιμολόφου κέρασε παγωτό στο 
Πάρκο Πεσόντων κι Αγνοουμένων. Ευχαριστούμε θερμά όλους για τη 
συμμετοχή και τη στήριξη κι ευελπιστούμε οι επόμενες εκδρομές μας να 
είναι χωρίς απρόοπτα και να ακριβώς το πρόγραμμα μας! 

ΕΚΔΡΟΜΗ WATER PARK
Μια αξέχαστη μέρα στο Water Park της Αγίας Νάπας
Στις 3 Αυγούστου 2025 η Οργανωμένη Νεολαία Ψιμολόφου πραγματοποίησε μια όμορφη 
εκδρομή στο Water Park της Αγίας Νάπας. Νωρίς το πρωί συγκεντρωθήκαμε όλοι στο 
χωριό  και αφού απολαύσαμε το καθιερωμένο πρόγευμα κερασμένο από τη Νεολαία 
Ψιμολόφου στο χώρο του Σωματείου ΑΟΨ έπειτα αναχωρήσαμε με λεωφορεία γεμάτα 
κέφι και ανυπομονησία, για τον προορισμό μας.
Η μέρα κύλησε με ατελείωτο παιχνίδι, βουτιές και γέλια στις νεροτσουλήθρες, χαρίζοντας 
σε μικρούς και μεγάλους στιγμές χαράς και ξεγνοιασιάς. Ήταν μια εκδρομή που έφερε 
τη νεολαία μας πιο κοντά, ενίσχυσε τους δεσμούς φιλίας και γέμισε τις καρδιές μας με 
όμορφες αναμνήσεις.
Η Οργανωμένη Νεολαία Ψιμολόφου ευχαριστεί όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία αυτής 
της ημέρας και ανυπομονεί για τις επόμενες δράσεις που θα μας ενώσουν ξανά με τον ίδιο 
ενθουσιασμό.
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ΚΥΛΙΚΕΙΟ ΠΑΡΚΟΥ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΚΙ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΩΝ
Το κυλικείο του Πάρκου Πεσόντων κι Αγνοουμένων λειτούργησε και φέτος! Κράτησε συντροφιά σε 
πολλά παιδιά, σε  γονείς που έβρισκαν μια ευκαιρία να πιούν ένα καφεδάκι και να χαλαρώσουν λίγο 
από τη ρουτίνα της δουλειάς ή τρώγοντας ένα δροσερό παγωτό Παπαφιλίππου ή και ένα δροσερό 
μαχαλεπί! Ο πάτερ Αντρέας Τουλούμης μετά από παράκληση του προσωπικού της καντίνας, 
πραγματοποίησε Αγιασμό στο χώρο του Πάρκου και όσοι παρευρέθηκαν κεράστηκαν καφέ και 
αλμυρά! Μάλιστα ένας μικρούλης φίλος προθυμοποιήθηκε να ρίξει αγιασμό σε όλο το πάρκο!                        
Παρ’ όλες τις όμορφες στιγμές, γιατί είναι πολύ όμορφο να ακούς παιδικά χαμόγελα και να βλέπεις 
κόσμο να ανταλλάζεις κουβέντες μαζί τους, υπήρχαν κάποια περιστατικά που προκαλούσαν λύπη, 
ακόμα και θυμό στους υπεύθυνους. Δεν είναι λίγες οι φορές που έβρισκαν σε όλο το Πάρκο πεταμένα 
φαγητά, μπουκάλια, οι τουαλέτες άνω κάτω, καθώς και σπασμένες κλειδωνιές. Παρ όλες τις ευγενείς 
παρακλήσεις των υπευθύνων, τίποτα δεν άλλαζε.    
Οι 2 κοπέλες που ήταν εκεί, ευχαριστούν από καρδιάς όλους όσοι τους στήριξαν τους καλοκαιρινούς 
μήνες και τους κρατούσαν συντροφιά τα απογεύματα, ευχαριστούν ιδιαίτερα αυτούς που τους 
επέλεξαν για να κάνουν τα γενέθλια των παιδιών τους στο χώρο του Πάρκου και θέλουν επίσης να 
πουν κάτι σε αυτούς που προκαλούν όλα αυτά τα άσχημα πράγματα στα Πάρκα αλλά και σε άλλους 
δημόσιους χώρους.                                                                                                               
«Τα Πάρκα παιδιά είναι για όλους μας! Αν το αφήνετε βρώμικο και το χαλάτε, στο τέλος δεν θα το 
απολαμβάνει κανείς, άρα ούτε κι εσείς!  Δεν είναι θέμα κανόνων μόνο, είναι θέμα σεβασμού στους 
φίλους σας, στους γονείς σας, αλλά και στον ίδιο σας τον εαυτό! Αν θέλετε ένα όμορφο μέρος για να 
περνάτε καλά, πρέπει όλοι να βάζετε το χέρι σας για να το κρατάτε καθαρό και ασφαλές! Αφήστε το 
πιο όμορφο απ’ ότι το βρήκατε!!»                                                                                                                        
Το κυλικείο σας ευχαριστεί ξανά και θα συνεχίσει να σας κρατάει συντροφιά μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου!!

AΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΑΡΚΩΝ
Οι εργασίες για την αναβάθμιση των Πάρκων της  
Κοινότητας τελείωσαν!! Περιμένουν πάντα μικρούς και 
μεγάλους  για να απολαμβάνουν τα παιχνίδια, καθώς και 
λίγη χαλάρωση!
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Τίτλος Άρθρου: Το Εργαστήρι Παιδιών & Νέων Α.Ο.Ψ. μέσα από τα μάτια των παιδιών 

Το Εργαστήρι Παιδιών & Νέων Α.Ο.Ψ.: Το μικρό μας Εργαστήρι – Η μεγάλη μας παρέα  

Όλα ξεκίνησαν μέσα από μια απλή και γεμάτη ζεστασιά ιδέα! Μοναδικό κίνητρο η συγκέντρωση των 
παιδιών του χωριού σ’ ένα υγιές και ασφαλές περιβάλλον, στο οποίο να μπορούν 
να συναντιούνται, να παίζουν, να δημιουργούν  και να εκφράζονται ελεύθερα. 
Τον Δεκέμβριο του 2022 έγινε προσπάθεια για εύρεση ενός χώρου που θα 

μπορούσε να αγκαλιάσει αυτή την ιδέα. Έτσι, η προσπάθεια 
αυτή αγκαλιάστηκε ανιδιοτελώς και πρόσχαρα από την κ. Γιούλα, η οποία χωρίς 
κανένα ενδοιασμό παραχώρησε το σπίτι της γιαγιάς της Κατίνας. Το ζεστό και 

παραδοσιακό σπίτι, το σπίτι της γιαγιάς, δίπλα από την πλατεία του χωριού μας, 
σκέφτηκε ότι θα ήταν ο πλέον κατάλληλος χώρος, εφόσον σ’ αυτό κουβαλάει παιδικές μνήμες, 
ιστορίες με τη γιαγιά, πολλή φροντίδα και κυρίως πολλή αγάπη. 

Από τότε κάθε Σάββατο στις 15:00 μ.μ., η αγάπη της Χριστιάνας Κατσούρη συναντιέται με αυτή των 
παιδιών και το παραδοσιακό σπιτάκι ζωντανεύει!Παιδικές φωνές, γέλια, φαντασία και δημιουργία 
γεμίζουν τους χώρους του. Το εργαστήρι δεν είναι ποτέ το ίδιο – κάθε εβδομάδα έχει κάτι 

διαφορετικό: κατασκευές, παιχνίδια, επισκέψεις, καλεσμένους και 
δράσεις που συνδέονται με τη θεματική του μήνα. Άλλοτε μιλάμε 
για τη φύση, άλλοτε για τα συναισθήματα, τις εποχές, 

τις παραδόσεις ή απλά ό,τι μας εμπνέει. Όλα 
γίνονται εθελοντικά αλλά κυρίως με αγάπη και ενθουσιασμό, χωρίς καμία 
οικονομική επιβάρυνση για τα παιδιά. Τα έξοδά του εργαστηρίου 
καλύπτονται από δράσεις και εκδηλώσεις που οργανώνει η ομάδα μας – πάντα με την 
πολύτιμη συμμετοχή και στήριξη του Αθλητικού Σωματίου Α.Ο.Ψ. και του χωριού μας. 

Από όλες αυτές τις όμορφες στιγμές, ρωτήθηκαν τα παιδιά ποιες ήταν οι αγαπημένες τους. Κι 
εκείνα, φυσικά, δεν δυσκολεύτηκαν καθόλου να απαντήσουν! 

Έλενα (12 χρ.): «Μου αρέσει όταν παίζουμε «νεροπόλεμο» τα 
καλοκαίρια!» 

Αγαθοκλής (12 χρ.): «Εμένα μου αρέσει όταν φιλοξενούμε ειδικούς και 
μαθαίνουμε καινούρια πράγματα» 

Ξένια (11 χρ.): «Μου αρέσει στο τέλος της χρονιάς που πάμε στον Μαχαιρά» 

Έλλη (10 χρ.): «Μου αρέσει που κάνουμε μαγειρική» 

Λεύκιος (7 χρ.): «Εμένα μου αρέσει που συναντιόμαστε όλοι μαζί και όταν κάνουμε θεατράκια» 

Βασιλική (7 χρ.): «Εμένα αρέσκει μου που κάνουμε διάφορα πράγματα κάθε Σάββατο» 

Αργυρώ (6,5 χρ.) «Μου αρέσει που έρχονται και μας μιλούν» 

Ανάγκη

Που; 

Προσφορά

Δραστηριότητες  

Φωνή 
Παιδιών 
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Χάρτζια στολίδιν του Βορρά τζαι του «Πενταδακτύλου», 
της Άνοιξης παράδεισος, μάνα του χρυσομήλου, 

της τερατσιάς τζαι της ελιάς, του πεύκου τζαι του σσιοίννου, 
κρατούν σε οι κουβαλητοί, το γαίμα σου το πίννουν.

Εζήτησα τ’ Αρχάγγελου, Θεόν να μεσιτέψει, 
άμαν πεθάνω να γινώ,έναν πουλλί στον ουρανό, 

στην Χάρτζια να με πέψει.

Άμαν πεθάνω να γινώ, έναν πουλλί στον ουρανό, 
στην Χάρτζια να με πέψει, εζήτησα τ’ Αρχάγγελου, 

Θεό να μεσιτέψει.

Στον Άη Δημητριανόν, να ξαναζωντανέψω, 
Στο σπίτι μου το πατρικό να μπω να θκιαφεντέψω. 
τζαι κάθε γλυκοχάραμα, στης νύχτας τ’ όνειρό μου, 
να’ ναι πραγματικότητα τζιαι να’μαι στο χωρκό μου.

Εζήτησα τ’ Αρχάγγελου, Θεόν να μεσιτέψει,
άμαν πεθάνω να γινώ,έναν πουλλί στον ουρανό, 

στην Χάρτζια να με πέψει.

Γραμμένο από τον κύριο Σοφοκλή Σοφοκλέους
Το συγκεκριμένο ποίημα έχει γίνει τραγούδι! Η μουσική είναι  του Ηλία Αγγελή και οι 
στίχοι όπως είπαμε του Σοφοκλή Σοφοκλέους(κάτοικος Ψιμολόφου). Στο τραγούδι ο 
Μιχάλης Λεβέντης

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΨΙΜΟΛΟΦΟΥ
Το χορευτικό συγκρότημα Λαογραφικός Όμιλος Ψιμολόφου συνεχίζει να εντυπωσιάζει 
με τις επιτυχημένες παραστάσεις του, τόσο στο χωριό μας, όσο και σε άλλα χωριά, 
αποσπώντας θερμά συγχαρητήρια από το κοινό! Σε κάθε παράσταση του τιμά την κυπριακή 
αλλά κι ελληνική παράδοση  και καταφέρνει κάθε φορά να κερδίζει το χειροκρότημα και 
συγχαρητήρια όσων το παρακολουθούν!                                                                                                                       
Τον Αύγουστο παρουσίασε στην όμορφη Πλατανιστάσα κυπριακούς και ελληνικούς χορούς, 
γεμίζοντας κέφι, χαμόγελα και διασκέδαση τον κόσμο! Το Σάββατο 06/09 βρέθηκαν στην 
αυλή της Εκκλησίας μας στα πλαίσια του τριήμερου εορταστικών εκδηλώσεων της Εκκλησίας 
και καταχειροκροτήθηκε από τους παρευρισκόμενους! 

Άμαν πεθάνω να γινώ, έναν πουλλί στον ουρανό, 
στην Χάρτζια να με πέψει, εζήτησα τ’ Αρχάγγελου, 

Θεό να μεσιτέψει.

Να πιω νερό της Βρύσης σου, τη δίψα μου να σβήσω, 
σαν το πετροσιελήονο, να σου κελαηδήσω, 

Χάρτζια μου όμορφο χωρκόν τζαι της «Χαλεύκας» κόρη, 
Μάγισσα τζαι Πριγκίπισσα, στου «Γιαηλά» τα όρη.

Εζήτησα τ’ Αρχάγγελου, Θεόν να μεσιτέψει,
άμαν πεθάνω να γινώ,έναν πουλλί στον ουρανό, 

στην Χάρτζια να με πέψει.

Άμαν πεθάνω να γινώ, έναν πουλλί στον ουρανό, 
στην Χάρτζια να με πέψει, εζήτησα τ’ Αρχάγγελου, 

Θεό να μεσιτέψει.
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ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΜΑΣ ΒΓΑΙΝΕΙ Η ΦΑΝΟΥΡΟΠΙΤΑ ΠΑΝΤΑ
26 Αυγούστου, παραμονή της γιορτής του αγαπημένου πολλών από μας Αγίου Φανουρίου αφού ότι του ζητήσεις, στο φανερώνει. Τουλάχιστον εδώ 
στην Κύπρο και στα χωριά έτσι το έχουμε. Σκεφτόμουν πως σίγουρα θα έφτιαχναν οι νοικοκυρές του χωριού για να πάρουν στην εκκλησία λογικά 
και είπα να βγω λίγο να το ψάξω, αν και περισσότερο άλλο ήθελα να μάθω και στην πορεία κατάλαβα πως δεν ήμουν και η μόνη!! Από νωρίς το 
πρωί πράγματι δεν ήταν λίγες οι γυναίκες που έφτιαξαν Φανουρόπιτα γιατί το απόγευμα στον Εσπερινό της γιορτής του Αγίου, θα την έπαιρναν 
στην Εκκλησία και θα την μοίραζαν στους πιστούς. Έθιμο και αυτό που επικρατεί στα χωριά της Κύπρου αλλά και της Ελλάδας. Συζητώντας με τις 
νοικοκυρές του χωριού (αλλά και μεταξύ τους τα λένε αυτά), μου είπαν πως δεν τους βγαίνει από την πρώτη όταν φτιάχνουν την πίτα του Αγίου. Τι 
στο καλό συμβαίνει λέω, γιατί για να λέμε και του στραβού το δίκιο κι εγώ την πρώτη φορά που δοκίμασα να φτιάξω Φανουρόπιτα είχε πάρει τον 
κατήφορο κι έλεγα η καημένη πως δεν θέλει ο Άγιος την πίτα μου().Συζητώντας λοιπόν, σε άλλες τους πάει εξίσου κατήφορο, σε άλλες δεν ψηλώνει 
καθόλου η πίτα, σε άλλες γέρνει μέσα στη μέση και άλλα (εντάξει αυτό με παρηγόρησε). Αυτό θέλησα να ψάξω αφού το είχα απορία και μάλλον κι 
άλλοι μαζί μου!                                                                                                       
Η αλήθεια είναι πως όντως ισχύει πως σπάνια πετυχαίνει από την πρώτη η πίτα του Αγίου. Υπάρχει η λαϊκή πίστη πως ο Άγιος Φανούριος 
«δοκιμάζει» λίγο την υπομονή  και την πίστη αυτού που την φτιάχνει (εντάξει λέω μόλις μου το είπαν, κάηκα). Πιο πρακτικά όμως, ο λόγος είναι 
επειδή πρόκειται για νηστίσιμη συνταγή, (χωρίς βούτυρο, αυγά κ.α), οπότε η υφή της εξαρτάται περισσότερο από το λάδι, το χυμό πορτοκαλιού 
και φυσικά το ανακάτεμα. Αν όλα αυτά δεν είναι καλά ζυγισμένα, ή αν ο φούρνος ψήσει λίγο πιο δυνατά τότε όντως δεν θα πετύχει από την πρώτη. 
Άρα κάποια σημαντικά σημεία που θα μας βοηθήσουν  για να φτιάξουμε πιο καλή την Φανουρόπιτα μας είναι, σωστή δοσολογία υλικών, απαλό 
και σταθερό ανακάτεμα, τον φούρνο να μην το ανοίγουμε πριν τα 30 λεπτά ψησίματος, ο χυμός πορτοκαλιού να μην είναι παγωμένος και το 
σημαντικότερο που πολλές ξεχνάμε, να τη φτιάχνουμε με αγάπη και να μνημονεύουμε τη μητέρα του Αγίου Φανουρίου.

Θα μοιραστούμε και μια συνταγή για Φανουρόπιτα μαζί σας, που κανονικά πρέπει να έχει 7 υλικά(ή 9):
1 ποτήρι ελαιόλαδο                                                                                                                 
1 ποτήρι ζάχαρη                                                                                                                                           
1 ποτήρι φρέσκο χυμό πορτοκαλιού                                                                                                          
1 ποτήρι νερό, ξύσμα πορτοκαλιού 
1 κ.γ κανέλα 
1 φακελάκι ή ένα κ.γ B.P                                                                                                                                          
4 ποτήρια αλέυρι (self raising) και αλεσμένα καρύδια για όσους επιθυμούν.

Εδώ στην Κύπρο όπως το έχουμε ήδη αναφέρει,  τον φωνάζουμε τον Άγιο για να μας φανερώσει κάτι 
που έχουμε χάσει, κλειδιά, λεφτά, αντικείμενα, την υγεία μας και άλλα πολλά. Φράσεις που μάθαμε ότι 
χρησιμοποιούν πολλοί όταν του φωνάζουν είναι οι εξής: «Αη Φανούρη  φανέρωσ’ μου το τζιαι να σου 
κάμω πίτα», «Τάξε του Αή Φανούρη τζιαι να σου το φανερώσει» κι όταν το βρούμε «ο Αης Φανούρης 
έδειξεν το».
Άρα τώρα ξέρετε πως, όταν φτιάξετε την πίτα σας με πολύ αγάπη, να λέτε την ευχή, όχι μόνο της μητέρας 
του αλλά και την ευχή του ίδιου του Αγίου και σωστά ακριβώς υλικά, μην φοβάστε δεν θα πάρει ούτε τον 
κατήφορο, ούτε θα μείνει κοντή, θα γίνει μια όμορφη Φανουρόπιτα!!!!

ΕΛΕΝΑ ΠΟΛΥΔΩΡΟΥ
BS.c
ΠΟΔΟΛΟΓΟΣ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
SOUTHAMPTON

ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΓΓΕΓΡΑΜΕΝΩΝ
ΠΟΔΟΛΟΓΩΝ

ΜΑΚΑΡΙΟΥ 44, Κ. ΔΕΥΤΕΡΑ
ΚΙΝΗΤΟ: 99 005 628

polydorou.e@gmail.com






